

“蛇头上跳舞”的人还是被蛇咬了

遭胡塞武装伏击 也门前总统萨利赫身亡

4日,也门胡塞武装控制的马纳尔电视台突然中断正常播出,宣布75岁的前总统萨利赫在其“蓄意挑起的冲突”中被打死。胡塞政权的内政部还在互联网上发布一段视频,显示装在一辆卡车上的萨利赫尸体头部有枪击的伤口。当天,萨利赫身边的一名高级官员证实,萨利赫被胡塞武装打死。

想要投靠外敌

英国《每日电讯报》称,2012年被迫下台的萨利赫拥有一批铁杆支持者,他们在后续长达五年多的时间里都与胡塞民兵并肩作战,共同反对海湾阿拉伯国家和美国支持的也门总统哈迪,以及沙特领导的阿拉伯联军。

2014年,胡塞-萨利赫联军占领也门首都萨那。按照约定,胡塞民兵驻守北城,萨利赫部队呆在南城。尽管双方看起来“井水不犯河水”,但胡塞集团对萨利赫很不放心。“火炮和机枪都隐隐对准萨利赫家族居住的宅院,另外还在萨利赫及其亲信身边派出大量眼线。”知情者如是说。双方的关系在今年11月下旬破裂,经过11月27日和28日的短暂发酵后,双方分歧迅速升级为武装冲突。挪威难民委员会驻也门高级顾问米根说,“我能听到屋外炮弹呼啸而过的声音,还能听到炸弹爆炸、机枪扫射以及平民的哭声。我知道,没人能保证我们的安全。”

美国哥伦比亚广播公司称,萨利赫与胡塞撕破脸皮的主要原因,是他找到了新靠山——沙特。双方于11月29日在首都萨那最大的清真寺附近爆发激战,战斗很快扩散到市内其他地区。就在冲突爆发前几小时,沙特通过媒体宣布支持萨利赫,同时命令阿拉伯联军战机空袭胡塞武装阵地。此举坚定了胡塞武装“铲除内患”的决心。胡塞武装战士甚至将俄制T-80BV坦克开上萨那街头,碾碎萨利赫部队简陋的防线,最终逼使萨利赫及其家人出逃,结果在半路上被截杀。

没被炮弹炸死

至少在1978年以前,在也门当国家元



■二〇一〇年非洲-阿拉伯峰会上,当时该地三位强人——萨利赫(左)、利比亚领导人卡扎菲(中)、埃及总统穆巴拉克(右) 图②



■也门街头的胡塞武装分子 图①

首都是一份高风险的职业。1962年建国的阿拉伯也门共和国(北也门)就连续发生多起政变,两名元首被杀,三名元首被赶下台;1967年建国的也门人民共和国(南也门)也不消停,前后两名元首被杀,两名被废黜。

军区司令出身的萨利赫改变了这一切。从1978年担任北也门总统兼武装部队总司令后,萨利赫就再没让也门总统换过人(1990年南北也门统一后还是他担任国家总统兼武装部队总司令),成为也门历史上执政时间最长的国家元首,被外界称为“中东常青树”。萨利赫曾用“在蛇头上跳舞”来形容统治也门的感受,意指“常青树”称号得来

不易。为确保总统宝座不受威胁,他把萨利赫家族的许多成员安排在重要位置上:比如长子艾哈迈德是共和国卫队司令;弟弟穆罕默德·萨利赫·艾哈迈德是空军司令;三个侄子分别是负责国家安全的副指挥官、中央安全部队兼反恐机构指挥官、总统卫队指挥官。萨利赫家族还控制了武器、石油、航空、建筑等国家重要经济机构。整个也门被他打造一个密不透风的“萨利赫城堡”。

然而,多年的高失业率、不景气的经济状况以及严重的政治腐败,最终动摇了“萨利赫城堡”的根基。2011年初,也门爆发骚乱并很快演变成内战,萨利赫理所当然地成为

反对派欲除之而后快的目标。

不过这个目标却出乎意料地“福大命大造化大”。2011年6月3日,总统府清真寺突然落入两发迫击炮弹,正在里面礼拜的政府高官顿时死伤枕藉。反对派欣喜若狂地宣布,萨利赫已被炸死。没想到,萨利赫当天晚上出来发声,称自己只是“受了轻伤,但身体还不错”。但事后传出的消息是,萨利赫伤势相当严重,脸部、颈部、背部和手臂等处均被烧伤,在沙特首都利雅得的一所军医院里接受了两次手术。沙特医生透露,萨利赫身体至少40%被烧伤,说他面目全非毫不为过。另外,他的肺还受到重创,功能严重衰竭。

沙特或将得利

逃过一劫的萨利赫似乎透支了好运,正是在利雅得治疗期间,他被迫接受沙特的方案,向副总统哈迪交权。但这一方案是要萨利赫及其亲信集团“裸退”,并剥夺其在也门未来政治进程中的席位,这下子把他们逼到墙角,并最终推到胡塞武装一边。

分析指出,在胡塞武装、萨利赫势力和哈迪领导的也门政府三方缠斗背后,是地区大国沙特和伊朗的博弈。沙特支持哈迪政府,伊朗支持胡塞武装,而萨利赫则为了重返政坛而在两者间寻找机会。但萨利赫4日被胡塞武装杀害,这也让也门局势再添变数。

也门当地记者拉德万·法里说:“萨利赫倒戈太晚,胡塞已经足够强大,并掌握了国家大部分武装和资源。双方间的战争短期内难以结束。”英国《每日电讯报》分析认为,萨利赫的“遗产很显然会被沙特继承”。进而,沙特或将接手萨利赫的势力,再联合哈迪领导的也门政府,共同对付胡塞武装。

英国广播公司分析称,“胡塞武装一向被视为伊朗在也门的‘代理人’,伊朗人不会坐视其被消灭,未来或许会加大介入也门局势的力度”,而这也必将引起美俄的关注。“很有可能的是,萨利赫的死亡就是第一块倒下的多米诺骨牌,一系列大国连锁效应将在也门出现。” 本报记者 吴健 撰稿人 李学华

泰国批准泰中铁路一期工程全线环评

新华社曼谷12月4日电 泰国政府网站4日发布消息称,已于日前正式批准泰中铁路合作项目一期工程的环境影响评价。

泰国自然资源和环境部下属负责环评的部门在其网站公布说,泰国国家环境委员会已于11月30日通过了泰中铁路合作项目一期工程环评二段(帕栖至呵叻段)报告。

加上早前获批的泰中铁路合作项目一期工程环评一段(曼谷至帕栖段),这意味着泰中铁路合作项目一期工程全线的环评已经获得泰国政府批准。

泰国交通部长阿空4日在交通部新闻发布会上表示,环评通过后,项目预计将于12月下旬开工。上月24日,阿空在中泰铁路合作联合委员会第22次会议期间透露说,泰中两国已经开始就项目的二期工程和项目与中老铁路衔接问题进行商谈。

泰中铁路合作项目是泰国第一条标准轨高速铁路。一期工程全长253公里,设计最高时速250公里,二期工程则将把这条铁路延伸至与老挝首都万象一河之隔的廊开府,并实现与中老铁路磨丁至万象段的连接。该项目将进一步提升泰国在中南半岛的交通枢纽地位,为泰国经济发展注入新活力,并将惠及沿线各国。

被控招生程序歧视亚裔

哈佛大学“服软” 交出学生资料

本报洛杉矶今日电(驻美记者 徐东海) 美国著名顶尖高等学府哈佛大学日前通过校报《哈佛深红报》宣布,该校已同意向美国司法部交出原本被列为机密内容的学生录取文件及学籍资料。之前哈佛大学因为涉嫌在录取时歧视亚裔学生而遭到美国司法部调查。

据《纽约时报》报道,这是被曝涉嫌歧视亚裔学生丑闻以来,哈佛大学首次同意交出学生资料。但哈佛大学也开出条件,即司法部人员只能在哈佛大学律师办公室里查阅相关学生资料。之前美司法部称,希望将哈佛大学的录取记录带到相关机构进行专业数据分析,但哈佛大学坚持认为,如果允许将资料带

出学校,很可能导致一些机密记录被泄露。

据估计,美司法部希望取得包括电子档案在内的所有入学相关申请的资料,涉及多达16万名提出入学申请的高中生。哈佛大学之前一直对司法部调查持抵触态度。但在美司法部采取强硬态度,放言不交出学生资料就起诉哈佛大学后,后者只得妥协。

美司法部发言德文·奥马里在一份声明中称,“很高兴看到哈佛大学能慎重对待这一事件并且给出了解决路径,司法部正在评估这个方案的可行性。”2015年5月,64名亚裔学生向美联邦政府提出申诉,指控哈佛大学的招生程序明显歧视亚裔学生。在经历了一

段时间的沉闷期后,美国司法部近期突然高调宣称正对此案展开调查。

美国媒体称,哈佛大学等一些美国名校在招生过程中以“平权法案”为由,通过大幅提高录取标准、设置“种族配额”等方式,将不少优秀的亚裔学生挡在门外。哈佛大学此前表示,学校致力于接收来自不同阶层的学生,有助于学生成为“多元化社会的领导者”。而美国司法部官员则表示,基于种族的综合性录取政策可能让哈佛大学违反美国民权法第六条,即任何人在美国不得因种族、肤色或出生地而受到任何接受联邦财政资助的项目或活动的歧视。

美最高法院通过最新旅行禁令

6个穆斯林国家2个非穆斯林国家公民不得入境

本报特稿 美国联邦最高法院4日发布命令,允许特朗普政府最新版的旅行禁令全面实施。

联邦最高法院当天以7票支持、2票反对,裁定特朗普早前签署的针对六个穆斯林国家以及两个非穆斯林国家的公民的旅行禁

令完全有效。这也是最高法院第一次允许特朗普旅行禁令得以全面实施。

今年9月24日,特朗普以总统宣言的方式发布第三版旅行禁令,要求从10月18日开始禁止乍得、伊朗、利比亚、朝鲜、叙利亚、也门和索马里的公民进入美国,委内瑞拉的

部分官员也不得进入美国。

但就在这份旅行禁令生效前的最后时刻,夏威夷州和马里兰州的联邦地方法官做出裁定,在全美范围内暂时“冻结”新版旅行禁令中针对除朝鲜和委内瑞拉之外6国公民入境限制的大部分内容。针对朝鲜和委内瑞拉的入境限制因未遭“冻结”已经正式生效。就此,美国司法部已分别向第四和第九巡回上诉法院提出上诉。美国联邦最高法院在4日发布的命令中,还表示期待第四和第九巡回上诉法院适当迅速审理相关案件。(钟欣)